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Resolucao de equacdes trigonométricas:

Resolucao de equacoes com senos

sen(x)=sen(a) & x=a+2kr v x=(r-a)+2kz, kelZ

Exercicio 1:

Resolva as seguintes equagdes trigonométricas:

1
a) sen(x)= 5
b) sen(3x)= —ﬁ
2
Resolucdo:
a)
1
sen(x) =— &
2
&
S
b)
3x) = ———
sen(3x) 5
c)

sen(3x) = —sen(x)

c) sen(3x)=—sen(x)

senlx) = (gj

x=%+2k7r v x=(7r—%)+2kﬂ', keZ

x=%+2k7£ v x=%”+2kfz, ke Z

)

sen(3) = _@
son(3x) = (_ gj

(porque a funcao sen é impar)
3x=—§+2k7r v 3x=(7r+§j+2kﬂ', kez

2 ar 2
x=—£+§k7r v x=§+—kﬂ', kez

=i v 2= i kez
9 3 9 3

sen(3x) = sen(— x)

3x=—x+2kn v 3x=(m+x)+2kr, keZ

x=kZ v x=(2k+1)§, keZ
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Resolucao de equacoes com co-senos

cos(x)=cos(@) & x=xa+2kn, keZ

Exercicio 2:
Resolva as seguintes equagdes:

a) cos(3x) =% c) cos(x) = sen(x)

b) cos(2x) =—cos(x)

Resolucio:
a)

cos(3x) = % < cos(3x) = cos(%)

o 3x=+Z12%kr. keZ

o x=+Z KT ez
9 3
b)
cos(2x)=—cos(x) < cos(2x) =cos( + x)
S 2x=x(r+x)+2kx, kel
& 2x=7mwH+x+2knr v 2x=—7nm—x+2kw, ke Z
& x=m+2kn v 3x=02k-Ur, ke Z
S x=x+2kzmr v x:—2k3_17r, ke Z
c)

cos(x) = sen(x)

Para resolver esta equacdo € necessdrio comegar por escrever sen(x) = cos(...) €
seguidamente aplicar a férmula.

Relacoes entre seno e co-seno
Recorrendo ao circulo trigonométrico, € ficil verificar as seguintes igualdades para um

determinado angulo « :
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Continuacio da resolucio do exercicio 2 ¢):

cos(x)=sen(x) & cos(x)= cos(%— xj

=

Resolucao de equacgoes com tangentes

g =1g(@) o x=a+kr, keZ

Exercicio 3:

Resolva as seguintes equagdes:

V3 b) 1tg(3x)=—igx
a) t1g(x)=—

3
Resolucio:
a)

tg(x)zg = tg(x)ztg(%j = x:%+k7r, ke Z

b)
tg(Bx)=—tgx < 1tg(B3x)=1tg(—x)
(porque a fung¢do g é impar)
& 3x=—x+krw, keZ
_kn

X , keZ
4

g

Resolucao de equacoes com co-tangentes

%cotg(x)=cotg(a) S x=a+kn, keZ

Exercicio 4:

Resolva as seguintes equagao:
a) cotg(x)= ? ¢) cotg(x) =1g(x)

b) cotg(3x) =—cotg(x)

Resolucdo
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cotg(x) = ? & cotg(x) = cotg(%j
S x= % +kx, ke Z

b)
cotg(3x) =—cotg(x) & cotg(3x) =cotg(—x)
(porque a fung¢do cotg € impar)
& 3x=—x+kn, keZ

& x:k—”, ke Z
4

c) cotg(x)=1g(x)
Para resolver esta equacdo € necessario comegar por escrever 1g(x) =cotg(...) e

seguidamente aplicar a férmula.

Relacao entre fangente e co-tangente

Recorrendo ao circulo trigonométrico € fécil verificar as seguintes igualdades para um

determinado angulo « .

70/ 2—

tg(a) = cotg(% — aj cotg(ax) = tg(% - aj
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T/ 2+00

Q
/ <

ﬁ

cotg(x) = tg(?’ﬂ - aj

)

1g(a)= —cotg(j + aj

cotg(a) = —tg(T + OIJ

Continuacdo da resolucdo do exercicio 4 c¢):

cotg(x)=tg(x) & cotg(x)= cotg(% - xj s
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Identidades trigonométricas:

_ sen(ar)
cos(a)

ig(@)

D= Senler) " 1g(@)
_ 1
sec(a) = os (0!)
_ 1
cos ec(a) = on (a)

sen(—a) = —sen(a)
cos(—a) = cos(a)
1g(-a)=-1g(a)

ctg(—a)=—cig(a)

Vamos ver mais algumas identidades trigonométricas, mas em primeiro lugar vamos

deduzir a formula fundamental da trigonometria. De acordo com a definicdo de seno e

co-seno de um angulo &, dado um ponto P da circunferéncia unitdria (com raio igual a 1

— ver figura)

temos que sen(a’)z% c COS(C()Z

—_ S

pelo que as coordenadas do ponto P sdo

P= (sen(a),cos(a)). Como P ¢é um ponto da circunferéncia temos que a distincia do

ponto P a origem € d(O,P) = \/senz(a)+cos2(0{) =1, ou seja, senz(a)+cos2(0() =1.

sen” (0{)+ cos? (0{) =1

Formula fundamental da trigonometria
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Outras identidades trigonométricas:

. l+tg2(0{): secz(a)

° l+ctg2(0{):cosec2(0{)

o sen(a +h)= sen(a)cos(b) t cos(a )sen(b)
o cos(a +h)= cos(a)cos(b)? sen(a)sen(b)
o relatp) t8la)Eig(b)
glatb) 1F1g(a)g(p)
° sen(Za) = 2sen(a)c0s(a)
. cos(2a): cosz(a)—senz(a)

° cos(2a) =1-2sen’ (a)

. cos(2a)=2c0s2(a)—1

. a)= 2tg(a)
1g(2a) TR
R 2 _1—c0s(2a)
sen (a)—T

2(q) = 1+ cos(2a)

. cos 5
° sen(a)sen(b) = %(cos(a —-b)- sen(a +b))
. sen(a)cos(b) = %(sen(a +b)+ sen(a—b))
. cos(a)cos(b) = %(cos(a +b)+cos(a—0b))



